
Niederschrift 
 
über die am Mittwoch, den 27. März 2024 um 19:30 Uhr im Sitzungssaal der 
Gemeinde Fuschl am See stattgefundene konstituierende Sitzung der 
Gemeindevertretung Fuschl am See. 
 
Anwesend: 
Bgm. Christian Braunstein ÖVP  
GR Simone Meißnitzer ÖVP  
GR Thomas Leitner ÖVP  
GR Gerhard Stöllinger ÖVP  
GR Josef Ebner ÖVP  
GV Robert Leitner ÖVP  
GV Irina Egarter-Wörndl ÖVP  
GV Robert Huber ÖVP  
GV Stephanie Vogl ÖVP  
GR Rudolf Wallner SPÖ  
GV Dominik Hye SPÖ  
GV Simon Wallner SPÖ  
GR Elisabeth Maschler Grüne  
GV Mag. Romana Bello Grüne  
GV Dipl.Ing. Lukas Soukup Grüne  
GV Ing. Mst. Georg Gimpl FPÖ  
GV Heidi Oberascher FPÖ 
Schriftführung: Ing. Andreas Schildbeck 
 
Nicht anwesend:- 
 
Für die Bezirkshauptmannschaft Salzburg Umgebung, Bezirkshauptfrau Dr. Karin 
Gföllner. 
 
Zuhörer u. a.: Bürgermeister a. D. Hartmann Klaushofer, Bürgermeister a. D. Ing. 
Hartmut Schremser, Bürgermeister a. D. Franz J. Vogl. 
 
Gemeindemitarbeiter: Karin Zimmermann, Sabine Neureiter, Sylvia Winkelmann 
 

Tagesordnung 
 
1. Fragestunde der Gemeindebürger zu den unten angeführten 

Tagesordnungspunkten 
2. Angelobung des neugewählten Bürgermeisters durch BH Dr. Karin Gföllner 
3. Angelobung der neugewählten Mitglieder der Gemeindevertretung 
4. Wahl der Mitglieder der Gemeindevorstehung durch die Fraktionen 
5. Angelobung der Vizebürgermeisterin/des Vizebürgermeisters und der übrigen 

Vorstehungsmitglieder 
6. Zusammensetzung Überprüfungsausschuss 
7. Besetzung Bauausschuss 
8. Initiierung der Arbeitsgruppen 
9. Allfälliges 
 
Der direkt gewählte Bürgermeister der Gemeinde Fuschl am See, Herr Christian 
Braunstein begrüßt die Anwesenden zu der konstituierenden Sitzung, dankt für das 
Erscheinen, teilt mit, dass alle Mitglieder nachweißlich zur Sitzung eingeladen wurden 
und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt besonders zu dieser Sitzung  
Bezirkshauptfrau Dr. Karin Gföllner, sowie die ehemaligen Bürgermeister der 
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Gemeinde Fuschl am See, Herrn Ing. Hartmut Schremser, Hartmann Klaushofer und 
Franz J. Vogl. 
 
 
1. Fragestunde der Gemeindebürger zu den unten angeführten 

Tagesordnungspunkten 
 
Es werden keine Fragen zu den angeführten Tagesordnungspunkten gestellt.  
 
2. Angelobung des neugewählten Bürgermeisters durch BH Dr. Karin Gföllner 
 
Der Termin der konstituierenden Sitzung ist mit der Bezirkshauptfrau abzustimmen. 
Diese nimmt zur Wahrnehmung der Gesetzmäßigkeit der Wahl der 
Gemeinderätinnen/der Gemeinderäte an der konstituierenden Sitzung der 
Gemeindevertretung teil und nimmt die Angelobung der neugewählten 
Bürgermeisterin/des neugewählten Bürgermeisters vor. 
 
Angelobung: 
 
Bezirkshauptfrau Dr. Karin Gföllner begrüßt Bürgermeister Christian Braunstein, die 
anwesenden Gemeindevertreter und Gäste, speziell aber die Bürgermeister außer 
Dienst, Hartmann Klaushofer, Ing. Hartmut Schremser und Franz J Vogl auf das aller 
herzlichste. Nun beschreibt Frau Dr. Gföllner die Aufgaben, die vor den Mitgliedern 
der Gemeindevertretung liegen und dankt allen, dass sie sich für diese Funktion zur 
Verfügung stellen und wünscht alles Gute für die nächsten fünf Jahre. 
 
Die Bezirkshauptfrau spricht die Angelobungsformel, 
 
„Ich gelobe, die Gesetze des Bundes und des Landes Salzburg gewissenhaft zu 
beachten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, die mir 
obliegende Verschwiegenheitspflicht zu wahren und das Wohl der Gemeinde nach 
bestem Wissen zu fördern. Auch in meiner Eigenschaft als Bürgermeister.“ 
 
welche Bürgermeister Braunstein mit „Ich gelobe“ bestätigt. 
 
Bürgermeister Braunstein bedankt sich für die Worte der Bezirkshauptfrau. Er spricht 
einen herzlichen Dank für das ihm entgegengebrachte Vertrauen anlässlich der 
Bürgermeisterwahl aus.  
 
3. Angelobung der neugewählten Mitglieder der Gemeindevertretung 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung legen ihr Gelöbnis in die Hand des 
neugewählten und angelobten Bürgermeisters ab. 
 
Angelobung: 
 
Bürgermeister Christian Braunstein spricht nun folgende Angelobungsformel:  
 
„Ich gelobe, die Gesetze des Bundes und des Landes Salzburg gewissenhaft zu 
beachten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, die mir 
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obliegende Verschwiegenheitspflicht zu wahren und das Wohl der Gemeinde nach 
bestem Wissen  zu fördern.“  
 
Sämtliche Mitglieder der Gemeindevertretung bestätigen in die Hand des Vorsitzenden 
die o.a. Formel mit „Ich gelobe“. 
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4. Wahl der Mitglieder der Gemeindevorstehung durch die Fraktionen 
Die Gemeindevorstehung besteht aus dem Bürgermeister sowie weiteren Mitgliedern 
der Gemeindevertretung als Gemeinderätinnen/Gemeinderäten. 
 
Die Anzahl der Gemeindevorstehungs-Mitglieder beträgt in Gemeinden mit  
17 Gemeindevertreter:innen 6 
 
Die Besetzung der den einzelnen Parteien zukommenden Mandate erfolgt in 
geheimer Wahl, zwingend mittels Stimmzettel, durch die Mitglieder der Fraktionen. 
Hierbei muss wenigstens die Hälfte der gesamten Gemeindevertretung und drei 
Viertel der Mitglieder der jeweiligen Fraktion anwesend sein. Der Wahlvorgang wird 
vom ältesten anwesenden Mitglied der Fraktion geleitet. 
 
Für jede zu besetzende Stelle findet ein eigener Wahlgang statt, wobei die 
Fraktionen entsprechend der Reihenfolge der auf sie entfallenden Positionen wählen. 
Insgesamt sind daher so viele Wahlgänge durchzuführen, wie Mandate in der 
Gemeindevorstehung zu besetzen sind. 
 
Zusammensetzung der Gemeindevorstehung 
 
Bürgermeister/in: ÖVP  
Vizebürgermeister/in: ÖVP  
2. Gemeinderat/rätin: SPÖ  
3. Gemeinderat/rätin: GRÜNE  
4. Gemeinderat/rätin: ÖVP  
5. Gemeinderat/rätin: ÖVP 
 
Wahl: 
 
Wahl des 1. Gemeinderates (=Vizebürgermeister:in) durch die ÖVP-Fraktion 

 
Aufgrund des Wahlergebnisses steht diese Funktion der ÖVP-Fraktion zu. Als 
Wahlvorsitzender agiert der älteste aus der Fraktion, Herr Josef Ebner. 
Nun stimmen die 9 Mitglieder der ÖVP-Fraktion in geheimer Wahl mittels 
Stimmzettel ab. Nach Auszählung der Stimmen gibt Herr Josef Ebner das Ergebnis 
bekannt. Von den 9 abgegebenen Stimmen entfallen 9 auf Simone Meißnitzer.  

 
Frau Simone Meißnitzer nimmt die Wahl an und die Anwesenden gratulieren zur Wahl 
zum Vizebürgermeisterin. 

 
Wahl des 2. Gemeinderates durch die SPÖ-Fraktion 

 
Der Wahlvorsitzende dieses Wahlganges ist das an Jahren älteste Fraktionsmitglied 
Rudolf Wallner. Er schlägt sich selbst als Gemeinderat vor. Aufgrund des 
Wahlergebnisses steht diese Funktion der SPÖ-Fraktion zu. 
Nun stimmen die 3 Mitglieder der SPÖ-Fraktion in geheimer Wahl mittels 
Stimmzettel ab. Nach Auszählung der Stimmen gibt Herr Rudolf Wallner das 
Ergebnis bekannt. Von den 3 abgegebenen Stimmen entfallen 3 auf Rudolf Wallner.  

 
Herr Rudolf Wallner nimmt die Wahl an und die Anwesenden gratulieren zur Wahl. 
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Wahl des 3. Gemeinderates durch die Grüne- Fraktion 
 
Nun wird die Wahl des 3. Gemeinderates durch die Grüne-Fraktion durchgeführt. 
Vorgeschlagen wird Frau Elisabeth Maschler.   
Nach Auszählung der Stimmen gibt die vorsitzende Wahlleiterin Elisabeth Maschler 
das Ergebnis bekannt. Von den 3 abgegebenen Stimmen entfallen 3 auf Elisabeth 
Maschler.  

 
Frau Elisabeth Maschler wird zur Wahl als Gemeinderätin gratuliert. 
 
Wahl des 4. Gemeinderates durch die ÖVP Fraktion 

Die ÖVP-Fraktion wählt nunmehr mittels der vorbereiteten Stimmzettel den 4. 
Gemeinderat. 
Nach Auszählung der Stimmen gibt Stimmenzähler Josef Ebner das Ergebnis 
bekannt. Von den 9 abgegebenen Stimmen entfallen alle 9 auf Thomas Leitner. 

 
Die Anwesenden gratulieren Gemeinderat Thomas Leitner zur Wahl. 
 
Wahl des 5. Gemeinderates durch die ÖVP Fraktion 

Nun stimmt die ÖVP-Fraktion in geheimer Wahl mittels Stimmzettel ab. Als 5. 
Gemeinderat wird Herr Gerhard Stöllinger vorgeschlagen. 
Nach Auszählung der Stimmen gibt Stimmenzähler Josef Ebner das Ergebnis 
bekannt. Von den 9 abgegebenen Stimmen entfallen alle 9 auf Gerhard Stöllinger. 

 
Die Anwesenden gratulieren Gemeinderat Gerhard Stöllinger zur Wahl. 
 
5. Angelobung der Vizebürgermeisterin/des Vizebürgermeisters und der 

übrigen Vorstehungsmitglieder 
 
Der Bürgermeister wird gem. § 40 Abs. 3 GdO 2019 von der Bezirkshauptfrau, die 
Vizebürgermeisterin/der Vizebürgermeister sowie die übrigen 
Gemeindevorstehungsmitglieder von dem Bürgermeister angelobt. 
 
Angelobung: 
 
Nach der Wahl der Gemeinderäte erfolgt die Angelobung durch Bürgermeister 
Christian Braunstein. 
 
Als erste wird Frau Simone Meißnitzer zur Vizebürgermeisterin angelobt. 
Bürgermeister Braunstein spricht die Gelöbnisformel: 
 
„Ich gelobe, die Gesetze des Bundes und des Landes Salzburg gewissenhaft zu 
beachten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, die mir 
obliegende Verschwiegenheitspflicht zu wahren und das Wohl der Gemeinde nach 
bestem Wissen zu fördern. Auch in meiner Eigenschaft als Vizebürgermeisterin.“ 
 
Simone Meißnitzer bestätigt in die Hand des Vorsitzenden die o.a. Formel mit „Ich 
gelobe“. 
 
Nun werden die weiteren Gemeinderäte Rudolf Wallner, Elisabeth Maschler, Thomas 
Leithner und Gerhard Stöllinger angelobt. 
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Der Bürgermeister spricht die Gelöbnisformel für die Gemeinderäte:  
 
„Ich gelobe, die Gesetze des Bundes und des Landes Salzburg gewissenhaft zu 
beachten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, die mir 
obliegende Verschwiegenheitspflicht zu wahren und das Wohl der Gemeinde nach 
bestem Wissen zu fördern. Auch in meiner Eigenschaft als Gemeinderät:in.“ 
 
Die neu gewählten Gemeinderäte geloben in die Hand des Bürgermeisters und 
sprechen die Worte „Ich gelobe“. 
 
 
6. Zusammensetzung Überprüfungsausschuss 
 
Die Anzahl der Mitglieder des Überprüfungsausschusses wird von der 
Gemeindevertretung festgelegt. 
 
Alle Fraktionen sind in gleicher Stärke vertreten. 
 
Der Überprüfungsausschuss umfasst daher mindestens so viele Mitglieder, wie 
Fraktionen in der Gemeindevertretung vertreten sind. Die Stärke der kleinsten 
Fraktion bildet hierbei eine absolute Schranke. Jede Fraktion kann daher maximal 
nur so viele Mitglieder in den Überprüfungsausschuss entsenden, als die kleinste 
Fraktion Mitglieder hat. 
 
Vorsitz 
 
Der Überprüfungsausschuss wählt die Vorsitzende/den Vorsitzenden aus seiner 
Mitte.  
 
Die Vorsitzende/ Der Vorsitzende und ihre/seine Stellvertreterin bzw. ihr/sein 
Stellvertreter dürfen 
aber nicht derselben Fraktion angehören wie die Bürgermeisterin/ (§ 61 Abs. 3 lit. Zif. 
3 GdO 2019). 
 
Der/die Vorsitzende des Überprüfungsausschusses wird ohne Bindung an das 
Verhältniswahlrecht gewählt. 
 
Der Termin für die konstituierende Sitzung wird für Montag, den 08.04.2024 um 
18:30 Uhr vorgeschlagen.  
 
Bestellung: 
 
Bürgermeister Christian Braunstein gibt die gesetzliche Vorgabe des § 54 der 
Gemeindeordnung bekannt. Da in der Gemeindevertretung Fuschl am See 4 Parteien 
vertreten sind und die kleinste Fraktion 2 Mitglieder aufweist, sind max. 2 Mitglieder 
pro Fraktion zu entsenden.  
 
GR Thomas Leitner schlägt Frau Irina Egarter Wörndl, GV Georg Gimpl schlägt sich 
selbst und Frau Maschler schlägt Frau Mag. Romana Bello als Mitglied des 
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Überprüfungsausschusses vor. Von der SPÖ-Fraktion wird Herr Rudolf Wallner als 
Mitglied des Überprüfungsausschusses namhaft gemacht.  
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Abstimmung über die Bestellung der Mitglieder des Überprüfungsausschusses 
ergibt eine einstimmige Annahme der Wahlvorschläge. Somit gehören dem 
Überprüfungsausschuss der Gemeinde Fuschl am See Herr Rudolf Wallner, Frau 
Mag. Romana Bello, Herr Georg Gimpl und Frau Irina Egarter Wörndl an. 
 
 
7. Besetzung Bauausschuss 
Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse 
 
Gemäß § 38 Abs. 1 GdO 2019 kann die Gemeindevertretung aus ihrer Mitte 
Ausschüsse bestellen. 
Diese haben dieselbe Zahl von Mitgliedern wie die Gemeindevorstehung. 
 
Aufteilung der Mitglieder auf die Fraktionen 
 
Die Mitglieder der Ausschüsse werden von der / dem jeweiligen Fraktionsobfrau / 
Fraktionsobmann namhaft gemacht und sodann von der Gemeindevertretung 
bestellt. Es erfolgt keine Fraktionswahl. 
 
In der gleichen Weise werden die Ersatzmitglieder berufen. Es können so viele 
Ersatzmitglieder namhaft gemacht werden wie der Fraktion Mitglieder zustehen. Es 
können auch weniger Ersatzmitglieder benannt werden, die dann wahlweise die 
Vertretung im Bedarfsfall übernehmen. 
Die Ersatzmitglieder können nur gewählte und angelobte Gemeindevertreter:innen 
sein und können daher nicht von der Ersatzliste herangezogen werden. 
 
Fraktionen, die im Ausschuss nicht vertreten sind, haben das Recht, je ein Mitglied 
und ein Ersatzmitglied mit beratender Stimme namhaft zu machen. Dieses Mitglied 
(Ersatzmitglied) besitzt jedoch kein Stimmrecht. Diese Mitglieder bzw. 
Ersatzmitglieder müssen gleichfalls gewählte und angelobte 
Gemeindevertreter:innen sein. 
 
Bestellung: 
 
Von den Fraktionen werden folgende Mitglieder in den Bauausschuss 
vorgeschlagen: 
 
ÖVP: Thomas Leitner, Gerhard Stöllinger, Josef Ebner und Robert Leitner 
 
SPÖ: Dominik Hye 
 
Grüne: Lukas Soukup 
 
Von der FPÖ wird Georg Gimpl als beratendes Mitglied entsandt. 
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Beschluss: 
 
Die Abstimmung über die Bestellung der Mitglieder des Überprüfungsausschusses 
ergibt eine einstimmige Annahme der Wahlvorschläge. 
 
8. Initiierung der Arbeitsgruppen 
 
Es sollen im Zuge der konstituierenden Sitzung auch die Initiatoren der Arbeitsgruppen 
bestimmt werden. Für die Arbeitsgruppen sind folgende Themengebiete vorgesehen: 
 
AG Wirtschaft und Tourismus 
AG Familie, Jugend und Sozialbereich 
AG Fuschl aktiv 
AG Natur in der Gemeinde 
AG Umbau Fuschlseebad 
AG Energie, Mobilität und Umwelt 
 
Für dies Bereiche sollen die Verantwortlichen gefunden werden. 
 
Bürgermeister Christian Braunstein spricht über die Arbeitsgruppen und bittet die 
Gemeindevertreter sich für diese Aufgabe zur Verfügung zu stellen. 
 
Vorläufige Besetzung: 
 
AG Wirtschaft und Tourismus: 
 
Robert Huber, Irina Egarter Wörndl, Simon Wallner; 
 
AG Familie, Jugend und Sozialbereich: 
 
Simone Meißnitzer, Stephanie Vogl, Lukas Soukup, Gerhard Stöllinger; 
 
AG Fuschl aktiv: 
 
Dominik Hye, Heidi Oberascher; 
 
AG Natur in der Gemeinde: 
 
Romana Bello, Elisabeth Maschler; 
 
AG Umbau Fuschlseebad und Areal: 
 
Bürgermeister Braunstein, Robert Leitner, Georg Gimpl, Simon Wallner, Elisabeth 
Maschler; 
 
AG Energie, Mobilität und Umwelt: 
 
Lukas Soukup; 
 
Diese Arbeitsgruppe soll projektbezogen agieren und im Anlassfall konstituiert werden.  
 



- 9 - 

Die endgültigen Mitglieder stehen nach den konstituierenden Sitzungen der jeweiligen 
Arbeitsgruppen fest. 
 
9. Allfälliges 
 
Bürgermeister Braunstein gibt die nächsten Termine der kommenden Sitzungen 
bekannt, GR 17.04.2025 und GV 24.04.2024. 
Als Tag für Sitzungen soll auch wie bisher der Mittwoch beibehalten werden. 
Weiters bittet er die Gemeindevertreter die Geschäftsordnung zu studieren und 
etwaige Änderungsvorschläge mitzuteilen. 
Es sollte auch die Salzburger Gemeindeordnung, speziell die Punkte für 
Gemeindevertretung und Gemeindevorstehung, durchgelesen werden. 
 
GR Rudolf Wallner war der Meinung, dass auch die Ersatzgewählten angelobt 
werden, dies erfolgt bei Bedarf in der jeweiligen Sitzung. Weiters wünscht GR Wallner 
Vorschläge für div. Entsendungen übermittelt zu bekommen. 
 
GV Romana Bello möchte die kommenden Projekte der AG Natur in der Gemeinde 
vorstellen, hier wird auf die Sitzung im Mai verwiesen.  
 
GR Elisabeth Maschler wünscht sich, dass zukünftig mehr und kürzer Sitzungen der 
GV abgehalten werden. 
 
Die Sitzung endet um 20:30 Uhr  
 

Schriftführung 
Ing. Andreas Schildbeck 

Bürgermeister 
Christian Braunstein 


